

中牟播报 | 牟人

■至真亲情

宋巧云母子的悲与喜

中牟县六旬的宋巧云是不幸的,她辛勤照顾瘫儿33年
她又是幸福的,并不富裕的女儿女婿十分孝顺,出钱又出力

11月19日下午3点,中牟的阳光很灿烂,照在身上暖暖的。65岁的宋巧云把生活不能自理的儿子扶到地头的凳子上晒太阳,然后拿着铲子在自家的菜地里种菜,时不时地抬头看看儿子。儿子名叫时宏伟,两岁半时得了脑血管堵塞,右手和左脚完全瘫痪,生活不能自理。女儿时瑞芳到中牟打工后,把母亲和弟弟接到身边。婚后,时瑞芳的丈夫、在郑州日产上班的何国强也对宋巧云、宏伟照顾有加,夫妻两人常到家里给时宏伟洗衣服做饭,还在中牟买了一套房供母亲、弟弟居住。

中牟播报 赵文佳
通讯员 邢小玲 文/图



宋巧云在给儿子洗脸



家人团聚

儿瘫33年,宋巧云不离不弃

时宏伟出生于商丘的一个农村,两岁半的时候,他和村里其他小朋友一起在家门口蹲着挖土玩,玩着玩着其他小朋友跑了,他也想跟着跑,却怎么也站不起来,家人都没放在心上,以为他是蹲得久腿麻了,让他跺跺脚,休息一会儿,然后调皮的时宏伟就奔跑自如了。但没过几天,他不小心被绊倒,这次却怎么也站不起来,家人赶紧把他送到省人民

民医院,最后确诊宏伟得了脑血管堵塞。

时宏伟有三个姐姐和一个弟弟,庞大的治疗费用让这个家庭举步维艰。在治疗期间,时宏伟曾一度失去知觉……好多人都劝他们两口子放弃这个孩子,每次宋巧云都含泪摇头:不管咋样,俺都不会放弃他。

为了增加收入,时宏伟的父亲时富全就想贷款买车跑

运输“挣点药钱”。但祸不单行,未能如愿的时富全突发心肌梗死去世。

时富全去世家里的天都塌了,刚40岁出头的宋巧云带着几个孩子只能靠种地硬撑着生活,最瘦时她只有60多斤。生活的艰辛让她一度感觉生不如死,但想想不能自理的时宏伟,她不能轻生。如今,她已照料瘫痪儿子33年。

孝顺女儿“要挟”母亲进城

10余年前,大女儿时瑞芳到中牟县城打工,女儿心疼母亲,就想把母亲和瘫痪的弟弟接到县城,但被舍不得老家又怕连累女儿的宋巧云拒绝了。无奈的时瑞芳只好“要挟”母亲说:“已在这儿给你租了房,还有两块地,你要

不来就没人管”。心疼女儿花钱的宋巧云只好带着时宏伟来到了中牟县城。自此,每天下班后,时瑞芳常常帮助母亲照顾弟弟。

结婚后,时瑞芳的丈夫何国强也不闲着,时常给时宏伟洗衣做饭,“待他比亲弟还

好”。后来租住的房间因改造拆迁了,本就不富裕的小两口四处借钱,为母亲和弟弟买了一套房。宋巧云时常向邻居夸赞女婿:他一个大男人给俺家伟洗衣服,还同意给俺买房。俺就没有见过这么好的女婿。

心疼妈妈儿绝食,心碎妈妈陪之

今年夏天的一个晚上,时宏伟突然发病,疼得全身抽搐。宋巧云赶紧起床照料,直到天亮儿子才慢慢见好。但不料因为心疼她年事已高,不想再成为“累赘”的儿子却开始绝食。邻居韩奶奶拿来平常时宏伟最喜欢吃的西瓜给他,他也不吃,就眨巴着眼躺着,这可急坏了宋巧云。儿子三天三夜不吃不喝,她也守在

床前三天三夜不吃不喝。最后已没有气力的她跟时宏伟说:“你喝点吃点吧,不然咱俩都不能活了。”泪流满面的时宏伟只好投降进食。

没有人能够体会她所受的苦,但她不抱怨,邻居眼中的宋巧云总是充满了乐观。照顾儿子的间隙,她还在院子里开垦了一片菜地,在楼下养了十几只鸡,平时出去的时候

都会捡一些剩馍和菜叶回来喂鸡。

说起以后的打算,宋巧云说:只要我能动一天,就让他享福一天。姐姐时瑞芳则希望找到一家可以治好弟弟病的医院,母亲年龄越来越大,做子女的平时也忙于工作,没有过多的时间在身边,做梦都想着弟弟有一天能像正常人一样生活。

■精气神儿

中牟老兵段希超:这辈子就学雷锋

出生于1933年的段希超原是中牟县城关镇自由街村人,1950年参加中国人民解放军,是曾两次赴朝作战的“上甘岭”英雄。后因负伤转业从事教育工作,在基层的讲台上,带领孩子们把对党、对祖国、对教育事业的热爱,倾注在学雷锋这件事上,一干就是50年。

11月21日,寒流突袭中牟,但低温丝毫没有影响段希超到黄店镇打李小学作报告的热情。他今天要为孩子们讲述“亲历上甘岭战役的感受”和“向雷锋同志学习”。回到中牟35年间,无论寒冬酷暑,还是风吹雨淋,只要有孩子们有要求,他都“来者不拒”。至今,已经义务作报告1500多场,足迹遍布中牟城乡各个学校。

中牟播报 赵文佳 文/图
通讯员 李建敏



段希超爱看《双拥》杂志

50年做好一件事

1962年从部队转业到湖北省公安县后,段希超开始走上讲台教书育人。8年的部队生活让他养成了看军报的习惯,于是就联系老部队订了5年的军报《前进报》。当第一期报纸送到段老师手中时,几篇关于雷锋做好事受表彰的报道让他对这个小战友由衷的钦佩。

1963年3月5日,毛泽东主席题词“向雷锋同志学习”发表了,社会各界顿时掀起了向雷锋同志学习的热潮。段希超更是积极组织全区少先队员开展活动,带领他们学习雷锋的事

迹,甚至拿出自己的工资为大队购买书籍物资。

段希超的“疯狂”行为不仅没有遭到家里人反对,还发展了妻子和孩子作为自己的助手,全县少先队员的2000张奖状都是由老伴代笔,段老师所有的讲稿和总结报告也都出自她之手。

1998年省关工委联系了一家出版社,给段老师送过来十几袋书运到了县车站,儿子校车没等父亲开口,就蹬着小三轮去车站拉书。书太重,装得太多他骑不动,就一次装两袋,来回跑了好几趟。

让雷锋精神薪火相传

“我是一颗螺丝钉,哪里需要哪里拧。”从1978年回到家乡,段希超就以雷锋的“钉子精神”要求自己,他坚持每年到全县各学校作报告至少40~50场,从不吃学校的饭,不要任何纪念品,也不让车接送,自己坐公共汽车,不论严寒酷暑,从不间断。

今年9月份,段希超受邀到韩寺镇某小学作报告,由于学生较多,报告只能在室外操场上进行。上午的阳光格外炽热,即便是年轻人,也晒得直想往阴凉处躲。一身旧式军装,戴着红领巾和军功章,年已81岁的段老师汗流直下,整个后背都湿透了,但他却依然坚持站着作完整场报告。

老师们都心疼他,

劝他多休息一会儿,学校的领导也挽留他留下吃顿便饭,但他却一口拒绝,坚持回家吃饭。他说:我为孩子们作报告是为了让他们多多学习雷锋,让他们健康地成长。他们能够传扬雷锋精神就是对我最大的安慰。

毛主席曾说过:“一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。”段老师不仅做到了,而且做得很好。50多年来,段希超老师坚持把所有时间和精力投入在宣扬雷锋精神和关爱青少年健康成长的事业中。闲暇时,他时常跟老伴开玩笑说,等到100岁时,只要身体允许,我仍然会带领孩子们学习雷锋,给他们讲雷锋为人民服务的事。